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illető közlemények küldendők, Hirdetéseket
Megjelen minden vasárnap reggel. a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Kéziratok nem ada nak vissza. Eignes szám ára S Irr.

Kiadóhivatal:
Sehvarcz Sándor kőnyvkereskedése, hová az elöfiza 

rési- és hirdetési dijak küldendők. 
Bélvegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

Sze fények vagyunk!...
Szomorú nóta az, mely általános 

elszegényedésünkről panaszkodik. A 
kereskedők arról panaszkodnak, hogy 
az üzlet pang s nem lehet boldogulni,

Az iparos azt mondja, hogy nem 
képes versenyezni a külföldi iparral, 
a honi ipart pedig nem pártolják; 
hiába egyesül ő e verseny ellen, 
megelégednék, ha úgy a hogy meg­
élhetne. nem kivárnia ő többet. S ez 
különösen a kisiparosra nézve áll.

Panaszkodik a gazda a nagy adó 
miatt; azt mondja, hogy nem képes 
immár annyit termelni, hogy család­
ját is fen tarthassa, befektetéseket 
is tehessen, adósságot is törieszszen 
s azonfelül előre nem látott esemé­
nyekre is takarítson s az adót fizesse, 
mely önsúlylyal nehezedik reája.

S panaszkodik a szőllősgazda, 
hogy megélhetését tönkremenéssel 
fenyegeti a filloxeravész, hogy ha 
ez tovább is igy terjed, s más ke­
nyérkereseti módja nem lesz, éhen 
kell vesznie, földönfutóvá kell lennie.

S ezek nyomán kórusban pa­
naszkodik azután egy egész csoport 
más foglalkozásbeli ember, a ki fi­
zetéséből él.

JA „CSONGRÁDI LAP" TALAJA
OrjyónAs.

Irta . Sághy Mihály.
Vége van az októberi ájtatosságnak, j 

gyerekek. Nem járunk már eztán délutánon­
ként az Istenházába. A kapcsos imakönyvet, 
mely nagyanyátokról maradt vám, s melyet ; 
majd, mint egyedüli vagyont, nektek fogok j 
testálni, ha az idő elközelg ; — nem kell 
már fölváltva a templomba vinnetek.

Imriske miatt sem fog meggyűlni ve­
letek a baj, hogy igazságot tegyek • vájjon 
Pisti, vagy Janika hozza-e velünk, a miként 
a sor egyitekre, vagy másiktokra, kerül. 
Itthon maradunk kicsiny, zsellér lakásunkon 
mindnyájan. De azért, ha az élet minden 
napi gondja nem szólít ki közülietek mun­
kára, Imádkozom veletek, hogy Isten,*a ki 
titeket talán jobban szeret mint engem, 
szüntesse meg az árvasággal keserüve tett 
picziny élteteket : adjon nektek egy mostoha 
édes anyát ...

Láttátok, tinim, a fekete ruhás néni­
két a templomban, a ki ott ült előttünk az 
•első pndban, imára kulcsolt kezekkel, nem 
tekintgetve ide s tova, csak a jó Istennel be­
szélgetett : az lesz — meglássátok - a ti 
mostoha édes anyátok.

Szemle, ártatlan arczulata, jóságos te­
kintete, nyájas modora édes anyutokra em­
lékeztet engem. Juthat eszetekbe, midőn

Panaszkodik, hogy minden drága, 
hogy fizetésé a becsületes megélhe­
tést neki ••és 'családjának nem bizto­
sítja, hogy nemcsak drága minden, 
de rósz is. hogy modern készítmé­
nyek mind .rövid tartamnak, hogy a 
megélhetés gondjai tönkreteszik,

Van-e valami igazság ezekben'a 
panaszokban s valóban oly mérveket 
ölt-e az elszegényedés ?

E kérdésre nem oly könnyű fe­
lelni, mint első pillanatra látszik. 
Ehhez gazdasági viszonyaink egybe- 
hasonlitó tanulmánya szükséges. De 
hogy ha egyrészt nagy pesszimizmusra 
vatlana is, ha e panaszokat egész 
terjedelmükben igazaknak vallónak, 
bizony másrészről nagy optimizmus 
kell hozzá, ha valaki állapotainkat 
rózsás sziliben akarná feltüntetni- 
Mert ha cDzegénv lésünk nem is ölt 
lőtt még oly nagy mérveket, mint 
sokan szeretnék elhitetni, bizony va- j 
gyonosságunkra sem lehetne magasz­
taló ódát zengeni.

Kereskedő, iparos, gazda s a 
többiek panaszában van valami igaz­
ság ; mert állami életünk s fenmara 
dúsnak biztostékai oly áldozatokat 
követelnek mai napság minden hon­
polgártól, a melyek az európai kons- I

telláczió következtében nem, hogy 
csökkenének, hanem bizonyosan gya­
rapodni is fognak. A béke fentartása
— habár ez talán ideig-óráig is tart
— legnagyobb erőmegfeszitésekre 
készteti a kormányokat, s a népeket; 
s a követelt pénz és véráldozat két­
ségtelenül oly magas fokot ért el, 
mely a népnek egész erejét követeli.

Ez a körülmény az egyesek 
megélhetését is nehezebbé teszi és 
súlyossá a létért való küzdelmet.

S ennek ellensúlyozására csak 
egy mód van: a legszélsőbb egyéni 
takarékosság. A polgárosodás előre­
haladásával a luxus is nagy kiterje­
dést öltött, a különben egyszerű élet­
módú emberek igényei is nagyobbak 
lettek. Nehéz ma már külöinhséget 
tenni a között, a mi valóban szük­
séges és hasznos s a mi könnyen 
nélkülözhető, t. i. csak képzelt szük­
séget tesz.

A nemzet legnagyobb elismeré­
sére és hálájára volna méltó az, a 
ki józan takarékosságot tudna a nem 
zet kebelében meghonosítani s a fé­
nyűzés ördögét képes volna száműzni 
mindenünnen, a hol már befészkelte 
magát, alapját rakva le a családok 
boldogtalanságána k.

i

egyszer elkésve értünk a templomba, a mi 
helyünket elfoglalta más, s ha ez a jó né­
niké nem könyörül rajtatok, állva hallgattá­
tok volna végig rz istenitiszteletet. () oda 
vette macához Janikát. téged pedig Imriske 
maga mellé ültetett. Csak Pista mai adt 
állva velem.

Én, fiaim, megvallom őszintén, egyedü, 
a nénike kedvéért jártam a templomba.

Ne húzd redőkbe sima homlokod fiam, 
Pista. Tudom, hogy neked több eszed van 
mint két kis testvérednek s te már tudod, 
hogy hunt követtem el. ha ez volt nálam 
a czól a templomba járásra.

Tudod, hogyne tudnád, hisz én taní­
tottalak reá, hogy a templomba azért já­
runk, hogy ottan a jó Istenhez ájtatosan 
imádkozzunk.

Do én. mióta ezt a nénikét meglát­
tam, csak ő hozzá tudok imádkozni. Ha ide 
haza megszóltok, hogy tinta helyett ne a 
porzótartóba mártsam toliamat, ha Janika 
rosszaságáért Pistát verem meg, — akkor, 
fiaim, a fekete ruháé nénike van az
eszemben. , , ,, . .. .

Ti, fiaim, csak úgy látásból ismeritek
őt,. Én kicsiny korától kezdve mindig gon 
dohain reája. Azonban az élet szétválasztó 
iitainkat: ő is, én is pályát választottunk. 
Az ó nevelése a köztiét kezdeténél egeszen 
más volt mint az enyém Az élet * 1 ögiis ut­
ján is gondoltak rá szülei, szégénységükhöz 
képest, magas nevelésben roszesiték. En 
pedig magam erejéből lettem azzá, a mi

vagyok. Nem jártam, mint ti rövid nadrág­
ban és czipőben, hanem gatyában és me 
zitláb.

Hogy szavaim össze ne vétsem, foly­
tatom a gyónásom tovább. Jertek közelébb 
kicsiny árvácskáim; Pisti te állj elébem, 
majd janika és Imriske a térdemre ülnek, 
aztán figyeljetek rám.

Az a nénike, fiaim, szeret titeket én 
tudom, habár nem is kérdeztem tőle. Sok­
szor úgy elnézett beimet két a templomba, 
azt hitte nem látom, hogy titeket néz. Mi­
kor pedig elfordította a szemét rólatok, 
azok könytol voltak harmatosak. A jő lé. 
lek sirt. Siratta a ti árvaságokat, az én sze­
rencsétlenségem ; a mi elhagyatottságunkat. 
Ilyenkor afig tartózhattam magam, hogy 
meg ne köszönjem neki a részvétet.

Mióta vége az októberi ájtatosságnak, 
egyszer találkoztam vele az utezán. Aka­
ratlanul is kalapot emeltem neki. Ti is, ha 
meglátjátok köszöntsétek őt . . .

Most pedig már este van, elkészítem 
kicsiny ágy ócskáitokat. Előbb imádkozzatok 
a jo Istenhez, hogy jövőre az októberi ájta- 
tosságra az a fekete ruhás nénike vezessen 
el benneteket.

Meglássátok milyen jó mostoha édes 
anya lesz az.
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Hogy a nemzet megfelelhessen 
azon nagymértékű követelményeknek, 
melyekkel a haza az állam fen tartása 
érdekében eléje járul, ahhoz szük­
séges, hogy minden család a maga 
körében emeljen oltárt a takarékos­
ságnak s a fényűzést, a felesleges 
kiadást, mely romboló hatással pusz­
títja a vagyonosodást s a vele járó 
szellemi, erkölcsi és anyagi boldog­
ságot kerülje.

Hogy még azért mindig marad­
nak és lesznek olyanok, a kik a leg­
szükségesebb költséget sem képesek 
fedezni, a kiknek körében a szegény 
ség és a nyomorúság üt tanyát, s a 
kik rászorulnak majd vagyonosabb 
és jobban szituált embertársaikra se­
gélyezésére, — fájdalom — igaz. 
De az általános segély-akczió is na­
gyobb erővel és képességgel működ­
hetni a nyomor enyhítésén, hogy, ha 
mindegyik csak addig fog nyújtóz­
kodni, a meddig a takaró ér.

Azért takarékosság mindenek 
előtt, mert csak igy szabadulhatunk 
meg anyagi bajainktól.

A t. közgyűlésből.
Nem hiába van Szvoboda úr 

„dobos“-a, Hegyi páternek svájczi 
filléreken vett 1200 frankos phishar- 
moniumja, nem is ért senki úgy a 
zenei hangnemekhez mint a főjegyző 
tüzvérü komája. Ezen zenei talentum, 
leghálásabban érvényesül, a községi 
közgyűléseken, ahol is Ihaj — Csu­
haj Jóska és társai, nem késnek 
méltó elismeréssel adózni, mindazon 
hangok felett, amelyek elhagyják a 
főtiszteleudö porhüvelyét, s amelyek 
— legalább szerintük — az utolsó 
Ítélet harsonájaként hangzanak a földi 
purgatorium kínjaira kárhoztatott jegy­
zők füleiben. Ezen nagy zenei hajla­
mok következtén tehát szent atyánk 
híven a világhírű Palestrina nevű 
zeneköltő traditioihoz minden közgyü 
lés előtt praeludiumot insceniroz, 
rendesen B. durból, ezúttal azonban 
vallásos kegytárgyról a toronyról 
lévén szó, A durból, mert tudvalevő­
leg ennek a hangnemnek sem keresz- 
tye sem b,je nincs s igy az áhítata, 
zenei lágyságot tekintve elmarad­
hatlak — A praeludium zenésitett 
szövegének az értelme az volt, hogy a 
torony őrök minden óranegyedben nem 
kiáltják a „Dicsértesséket “ Ihaj Csu­
haj Jóska — ki az úr Jézus szent 
nevét B. durból szokta emlegetni — 
egy pogány fellkiáltást nyomott el, s 
hozzájárult azon megütköző mormo- 
gáslioz mely abban nyilvánult, hogy 
t. i. a bíró 50 Ívig terjedő vizsgálati 
jegyzőkönyvet vegyen föl, s az ösz- 
szes ügyiratokat 50 forintig terjedő 
jogi vélemény kíséretében terjesze 
a t. közgyűlés színe elé.

A praeludium elhangzása után, 
az ősi zene művelője — ki eddig 
csak mint fújtató szerepelt Hegyi 
Antal zeneszereit illetőleg — Anzelm 
a nagy jogosa vamok hallatta báj édes 
hangjait sűrűn fűszerezve „izé* és 
„felfogásom szerint* „azt gondolom* 
stb. féle kifejezésekkel.

Első sorban a Hock féle tandíj 
az 50,000 forintos államkölcsön ügye

CSOUG-EÁEI

került tárgyalás alá. Akár lett volna 
az ügy felszerelve, akár nem, a jog- 
csavarnok a közvetlen maszlagolás 
indokából felszóllaB volna, háttérül 
jellentkezvén azon elhatározás, hogy 
a felterjesztésért — a jogcsavarnok 
dijjait megállapító közgyűlési határo­
zat birtokon kívül lehet felebbezhető 
— 1880 -1886. években dívott egy, 
ségi összegek figyelembevételével- 
legalább 50 forint számítható fel.

Várjuk a szemérmes számlát!!!
A mű út átjáróira vonatkozó költ­

ségszámítást a jogcsavarnok forcimzta, 
miután a költségszámítás műszaki vé­
leményei kiegészítve beterjesztetett, 
mi sem természetesebb mint az, 
hogy............ a napirendről levétetik.

A csongrádi keresztény gözma 
lom részvény társaság által fúratni 
szándékolt ártézi kút ügyének tárgya­
lásából folyólag a jogcsavarnok méltó 
megütközésének adott kifejezést, s 
arczizmai 75°-nyi szöget képezve, ko­
moly ábrázatát „Medusa“ fővé vál­
tották. A megütközés jogosult lehe­
tett volna az esetben ha az mint 
nyilvánvaló jogsérelem felett hangoz­
tatott, az Eszes Mátyás ipar telepén 
furatni szándékolt ártézi kút ügyénél 
is ismételtetett volna. Ámde az a ha­
gyományos „ szabadlelkiismeret“ ki­
váltsága kizárja azt, hogy a legutóbb 
is szép családi ünnepélyt élvező jogi 
csavarnok, az „egyenlő mértékkel- 
mérés* elvet alkamazza.

A kifejezett megütközés hatása 
alatt mi sem természetesebb, hogy a 
jegyzőknek is kijutott, kik a város 
papírján, a város tintájával Írják 
„köz* ügyekben felebbezéseiket Vál­
jon a jogcsavarnok Hegyi páter ál­
tal 30 évi munkálkodás után* láng- 
észnek felfedezett sógora, ily hosszú 
idő alatt gyártott szerződéseihez ta­
lán külön papirost használt, vagy 
használ e most is, ékes- irodaszer — 
mentő úr ?

Fekete József polgártársunknak az 
előirányzott 43 forint kártalanítási 
összeg fejében fizetünk 104 irtot a 
többi kártszenvedőknek pedig annyit, 
mint amenyi előirányozva van. Miért 
(Lásd békés olvasó ! az 1893 január 
hó 14-én megtartott országgyűlési 
képviselő választás „szavazók név­
jegyzékének* jobb oldalát, s annak 
is 174-ik folyószámát).

A község tulajdonát tevő boká­
nyi földek haszonbérbe adása felett 
létrejött vita folyamán ismét a jegyző 
kapott megszokott osztalékot. De hát 
miért is nem terjeszti be Holczer 
előzőleg a bérbeadási feltételeket, 
hiszen tudhatná, hogy a kilenczesi gát 
ügyiratai is előzőleg be lettek ter­
jesztve a . . . . vállalkozóhoz, s a 
közgyűlés iratai között ma is nyoma 
vaunak, hogy a „kilenczes* még az 
1850-es években mentesítve lett. An­
zelm úrnak tehát ezúttal is igazsága 
van.

Ujszászi tégláit nem veszi át a 
közgyűlés, tégla burkolatú áteresze­
ket nem csináltat, daczára, hogy a 
Gut Gergely földjénél készített fado­
bogó 75 forintba, egy téglából ké­
szült áteresz pedig átlag 40 forintba 
kerül, Periünk s vége, mert a jog­
csavarnok úrnak is élnie kell.

szsátm,.

Bozó Mihály követel 100 forintot 
megérdemelt munkadij fejében. Nem 
fizetünk, hogy meri a papot az es­
küdtszék előtt perelni. Anzelm úr 
megvédi a várost ha perük, rosszul 
ugyan, de drágán.

Liporszky Andof volt árvapénz- 
tárnoknak nem adják ki a tiszti biz­
tosítéka törléséhez a hatósági enge­
dőit, adjon kimutatást a haszonbéri 
szerződésekről. Mi a magunk részéről 
még azt szeretnénk ha azon árvatári, 
rendezési költségekről is adna kimu­
tatást, amelyet a jogcsavarnok nyu­
godt lelkiismerettel, a község pénz­
tárából eltávolítani szives volt.

Egyébb fontos tárgy nem volt.
A jogcsavarnok 4 Ízben lett juttatva 
peranyaghoz. A tárgysorozat a szent 
a „Szent nyomdádban készült tele 
sajtó hibával s egy adófizető polgár­
társunk kereszt neve a Darida fuva­
ros lováéval cseréltetett össze, a nagy 
„Apponyi* nevéről szigetet neveztek 
el, s kis híja, hogy Miska barátunk 
„rosznak nem lett elbérmálva. Szent 
atyánk s Anzelm úr, miért nem inter­
poláltak a tárgysorozat „kitűnő* (?) 
kiállításáért ?

Hagyományos jegyzőkönyv hite­
lesítők kinevezése után, biránk reá- 
gyujtott hölgy szivarkájára, s a köz­
gyűlést előbb bezárta.

Hegyi Antal plébános urnák,
Helyben.

Engedje meg tisztelendő plébános ur, 
hogy megvallva bátortalanságomat, a sok 
ördögi szeszély és düh rósz szellemei által ál- 
lendóan kör nyekezett szobájának ajtaját 
benyitni nem merészelem, jóllehet, mint a Jé­
zusszive társaságnak egyik legbuzgóbb tagja 
ezeiőtt már sok misepénzt vittem „szent“ 
asztalára ; a sima váltók óvási költségei­
nek könnyebb fedezhetésére ezen a helyen 
intézek önhöz, az eltévedt lelkipásztorhoz, 
mint a róm. katholicus hitnek igaz hívője 
nehány jóakaró figyelmeztető szót. Hátha 
még visszatérne a jobb útra ! ? . . .

Szerintem, a vallásnak legnagyobb át­
ka, ha annak papja, az Istennek szolgája, 
papi hivatásáról megfeledkezik s a világi 
dolgokba merülve híveinek rósz példát ad.

Egy papnak, egy katholicus plébános­
nak, szerintem, vétek a népet ámítani és 
bűn oly újságot szerkeszteni, a melynek 
czélja : nem a nép igaz üdvének, és javának, 
nem a béke áldásainak ápolása, — hanem 
alacsony, önző pártérdekek, hitvány emberi 
hiúság, haszontalan és ezé)tálán nagyravá- 
gyásnak, ápolása mellett, magánosoknak, éa 
köztisztviselőknek rágalmazása s a békét­
lenségnek istápolása ....

ön már ugylátszik egyáltalában nem 
fér a bőrében. Megtámad mindenkit, a ki 
önnel nincs egy táborban — a kiről csak 
nem gondolja, hogy a jövő országgyűlési 
kép viselő-választásnál szavazatát önre nem 
fogja adni, mert mint hallom üres órái­
ban orsz. képviselői ábrándozások gyötrik 
— Azokat pedig kikről azt tapasztalja, hogy 
önnek nemcsak nem hivei, de vétkeinek és 
hibáinak — a köz érdekében — kérlelhe­
tetlen ostorozol, nemcsak bántalmazni, de 
rágalmazni sem restelli.

Igazán sokra vitte plébános ur, mert 
az országban párja nincs, a féktelenségben, 
helytelenkedésekben, melyeket papi hivatá­
sának figyelmen kívül hagy ásával napról- 
napra elkövet.

Vádol és folyton rágalmaz ön másokat, 
pedig jól tudja, hogy mások cselekedetei­
nek bírálatára egy oly plébános egyáltalá­
ban nem érezheti magát feljogosítottnak, ki 
ellen hivei közel ötven terhesebbnél terhe­
sebb vádpontból álló feljelentést tettek, 
mely ügyben a szentszék értesítése
szerint az eljárás folyamatban.

♦ y
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ur, a szabadelvű magyar kormány bizalmából 
neveztetett ki Csongrád vármegye főispánjává, 
tehát e vármegyében a szabadelvű magyar 
kormányt képviseli. Már pedig azt is tudja 
igen tisztelt laptársunk, hogy Hock János 
ez idő szerint a szabadéiviisóggid merőben 
ellenkező álláspontotfoglal el mint Csougrád- 
Varos országgyűlési képviselője a képviselő­
házban. Más részt meg Hock János ur a mulf- 
cyIdusban a szabadelvű párt kebelébe tarto­
zott és mint i!yen, a szabadelvű pártot éppen 
a válságosabb pillanatban hagyta cserbe. Az

Vádol és rágalmaz ön folyton a he- mert azt hiszszük, hogy t. laptársnak is na 
lyett, hogy tisztázná magát azon súlyos vá- I Sy°n jól tudja, hogy Vadnay Andor főispán 
dák ellenében, melyekkel bizonyos sveiezi 
misepénzok jogta'an felhasználását illetőleg 
már annyiszor és oly terlielőleg vádul- 
tatott.

Mely vádnak én bármennyire hirdetik 
is azt, egyáltalában nem adtam és nem 
adok hitelt. Mert oly dolgot még Önről sem ! 
tételezek fel. De meghazudtolni e nagy és ; 
súlyos vádat, mely iránt mi, a hívek sem j 
lehetünk közönbösek módjában csak önnek 
állana.

De nézetem szerint az nemcsak mód­
jában állana önnek, ha ártatlan, a mit hinni 
szeretek, de kötelességében is. — Ha ön­
maga irányában nem — legalább saját egy­
háza és Ilivel irányában.

Ön azonban plébános ur, ugylátszik a 
helyett, hogy a sajat háza előtti szemetet 
gondosan össze szedné és elásná, — mások 
háza tájékát a <arja beszemetelni mindun­
talan. Pedig láthatja, hogy ez, a mások 
háza elé hordott szemét — mindig csak az 
ön szemeibe hullik vissza . . .

Lássa plébános ur, mire való az, 
hogy ön ismételt figyelmeztetés daczára 
azt irkája lapjában, hogy a főszolgabíró 
istállóból készítette a hivatalvs helyiséget,
— hogy Blázsik szolgabiró urat nem enged­
te be a szobába, hanem a fölyoson dol­
goztatta, — hogy a szolgabiró! hivatalnál 
sok a hátralék és e hivatal terhei. Blázsik 
szolgabiró és Borbás Mihály Írnok vállán 
vannak, — hogy a főszolgabrró kimosdatta 
Für Pál csanyi tanítót fegyelmi bajából

Lássa plébános ur, ezek mind szemen 
szedett hazugságok. És ilyeneket irkáiul, 
önnek a nagy hazafinak, az igaz embernek 
és jó plébánosnak mindig szégyen lesz, bár­
mennyire is haragszik ön főszolgabírónkra.

Egyedül csalhatatlan, csak a ró­
mai pápa. Közmondás ez, s tényleg bevá­
lik. — Nagy körültekintéssel bíró iskola 
székünk, a legutóbbi tanítónői választusok 
alkalmából, azon csak helyeselhető állás­
pontra helyezkedett, hogy az állásra a leg- 
képzettekb egyént választja meg. Ezen kü­
lönben uj keletű „felfogás ‘ ezúttal a tan­
ügy előnyére szolgálónak nem bizonyult, 
mert a jogos várakozás hatása alatt alkal­
mazott tanítónőt, az 1-ső elemi osztályból, 
állítólag a fegyelem fenntartás elemein 
nem kellő ismerete indokából a IV. osztály 
vezetésével kellett megbízni. Amenyibe ;

is köztudomású dolog, h gy a t. UépAiselő ! ezen intézkedés a tanügy előnyére szolgál
ur nem is éppen ön szántából lépett ki a 
szabadelvű párt klubból, hanem a szabadelvű 
párt által onnan egyszerűen ki akolbohtatott. 
Ennélfogva, az o fajta képviselőnek a meg­
választását egy szabadelvű főispánnak óhaj­
tani nem lehet. De, hogy a főispán ur 
azt nem óhajtotta, sőt ebbeli óhajának 
kifejezet egyá'talában nem is adott, azt azért 
merjük állítani, mert éppen t. laptársunk a 
„Szentesi Lap11 már a íoispám székfoglaló 
előtt, sőt mi több, a kinevezés előtt sok 
olyan dolgokat állítottak a főispán úrról és 
olyanokat mondatíott vele, melyekről a fő­
ispán ur mit sem tudott, miket a főispán ur 
sohasem mondott. A többek között azt is 
állította róla t. laptársunk1 hogy első gondja 
lesz a főispán urnák minket elhalgattatni, és 
Sólya Gyu'át elcsapni. A „Szentes Lap“ meg 
egy ízben azt irta, hogy Sima Fevencz Vad­
nay Andor úrral a legbensőbb baráti viszony­
ban vau. Későbben pedig kisült, hogy állítá­
saik a légből kapottak, Mert velünk szemben 
a t. ellenzéknek egyáltaláaan semmiféle nyi­
latkozatot nem tett a főispán ur, Sima Fe- 
renczel pedig csak a kincveztetése után is­
merkedett meg, midőn az nálla tisztelgett, de

csak helyeselni tudjuk, s az utókor részére 
csupán annyit kívánunk, feljegyezni, hogy 
akkor midőn bizonyos „közügyért önzetle­
nül hévülő nagy szivek-'-hez közel álló 
egyének megválasztása volt szóban, nem a 
diploma hanem részint családi részint egyébb 
ma már megmagyarázható körülmények vé­
tettek figyelembe, s az ezúttal! választás fő 
indoka is abban keresendő, hogy a családi 
kényszerítő „egyedüllét“ megszüntetése 
végett, a körültekintő családfőnek gondos­
kodni kellett.

— Mint biztos helyről értesülünk, a Hegyi 
Antal plépános ellen a váczi szent széknél folya­
matba tett ügyben első fokú s állítólag a plébános­
ra terhelő határozat lett hozva, Kiváncsiak vagyunk, 
hogy ezt a határozatot közzé teszi-e a plébános lap­
jában, mint ahogy a feljelentést az aláírók elret- 
tenésére közzétette ?

és ha helyteleukedéseit a megkezdett utón i az előtt soha sem beszelt vele, Tehát az
tovább folytatja, ellehet reá készülve, hogy 
Vajdovics Julianna és még égy két szűz 
özvegyen kívül kevés ember marad meg 
tisztelőjének.

De erről és eddigi működésének, önre 
és népünkre hozott veszedelméről, majd a 
jövő levelemben Írok.

Csongrád, 1894. okt. 24.
Egy, „Jézus Szive“

társasági hive.

ÚJDONSÁG OK
— Közigazgatási bizottság. Csöng 

rádvármegye közigazgatási bizottsága a f. 
hó 30-án d, e. 9 órakor tartja e havi rendes 
ülését a vármegyeház kistermében. A fegyel­
mi válaszmány pedig ugyanaz nap délután 
3 órakor ülésez.

ilyen körülmények arra késztetnek bnnnün- 
ket, hogy többé t. laptársunk e fajta állítá­
sának hitelt ne adjunk és azoknak többé 
felülni nem fogunk, mint egy ízben már fel- 
iiitüuk.

Forgó G. Imre kiérdernült II. biránk 
és a birtokosság volt tőke gazdájának szá­
mi adási ügye, mely számadás felhívási ke­
reset alakjában a szegedi kir. törvényszék­
nél lett folyamatba téve, elintézést nyert, 
amenyiben a törvényszék a birtokosságot 
kereshetőségi jog hiányában elutasította, 
Érdekes a dologban az, hogy alperes volt 
tőkegazdát a birtokossággal szemben Szvo- 
boda Ferencz ügyvéd képviselte, s most 
midőn Ítélethozatal előtt volt a birtokosság, 
a per további folyamatba tételének kérdé­
sében addig inig az a birtokosság k ebeié­
ben köztanácskozás tárgyát képezte, alpe-

Jegyzöyálaszlás Csanyon. A már ; . bizott ia befolyt. Nem első s re
egy ízben kitűzve volt, de akkor a _községi niéijük^nem utolsó eset, mert hát a t. 
közgyűlésnek a jegyzői hzetes leszállítása ; „ ̂  L-u, Fekete József kártalanítási ügyé-
tárgyaban hozott határozata következtében .g kó iselfce az ügyfelet mindaddig
meg nem tartott választás most mar csae ; m- j -a nem mutattunk, szerinte ugyan

ig fog tartatni. Jóllehet nevezett j g- álláspontjának tarthatatlanságára. A
kérdéses számadási ügy a f. évi okiot

ugyan meg 
községi közgyűlés határozat még nem nyert 
felsőbb elintézést, mindazonáltal a községi 
administratio zavartalan menete érdekében 
n vármegyei alispán úr a választás megtar­
tását rendelte [el, minek következtében a 
járási főszolgabíró úr a választást e hó 
31 éré tűzte ki. a mikor is Csany község 
házánál fog a választás megejtetni. Csak 
aztán jól megválasszák a képviselők a köz­
ség fejét, illetőleg eszét.

— Mit mondott a főispán. T. laptár­
sunk a „Csongrádi Közlöny“ f. hó 14-én 
megjelent száma Vadnay Arulor főispán úr­
ról azt állítja, miszerint az olyan nyilatkoza­
tét tét volna, hogy kívánatos lenne, ha Hock 
János urat Csongrádiul a jövő cykiusra ismét 
k'pviselőnek választanák. Ezen óhaját azzal 
indokolta volna a tőispán ur, hogy még 3 nem­
zeti párti képviselőt választanak be a parla­
mentbe. a 3 közül egy mandátumot okvetle­
nül Hock János ui fog elnyerni, tehát sok­
kal jobb lesz, ha itt választják meg mint 
máshol, mert itt legalább nem fog clbuktatni 
kormánypárti képviselőt, llát azt hisszük, 
hogy megfog bocsájtani t. laptársunk, ha

A
y a r. évi oitiouer 

hó 26-án tartott gazdasági bizottsági ülés­
ben tárgy altatott, s a birtokossági bízott- 
ság a per beszüntetése mellett nyilatkozott, 
kiutalván perköltségek fejében 200 forintot, 
elhalgatván azonban a nymbus biztosítása 
érdekében azt a jellemző körülményt, hogy 
öuz 3tlen alperesi ügyvédi dij fejében 80 
frt összeg illeti Szvoba Ferencz ügyvéd 
urat.

— Pálinka. Nem oknélkül nevezte el 
egyik regényében Zola Emil hires naturális 
ivó a pálinkát „emberirtásnak, mert hogy 
valóban az, bebizonyult Deszkás János put

SZÍNÉSZET.

Mint minden kisvárosban, úgy esik 
meg nálunk is ; hogyha elhangzik az utolsó 
szüreti dal, s az utolsó verőfényes nap bú­
csút vesz az égen bágyadt mosolygással 
Ígérve „viszontlátást“ egy jövő virágillatos, 
madárdalos kikeletkor, szőr ke felhők ülik 
meg az eget, zimonkos. esős, sáros világ ut 
tanyát. Kávé ozsontiák, vacsora utáni „egy 
csésze thóa“ tarokk és kaláber, hosszú őszi 
esték és barátságos naplopás, bizott valjuk 
meg, hogy uralkodó planétája a kis városi 
társadalmi életnek az — unalom lesz.

Igazi, művészi, lelket emelő élvezet­
hez pedig esetleg úgy jutunk, hogy ha egy 
elsőrangú társulat teszem két elsőrangú 
tagja „művészi differentiák“ miatt művészi 
körútra indul s belátogat hozzánk is.

így jutottunk mi is a kedves Dombul 
párhoz ! Dotnbayné a vidék egyik legkitű­
nőbb drámai szendéje és társalgó színész­
nője, Dombai meg bonvivant, salon ko­
mikus.

Egy szép napon aztán szétosztják a 
plakátokat, Ígérvén hazai és világirodalmi 
gyöngyöket, magán és párosjelenetek képé­
ben teljes műélvezetet Ígérőket — ketten !

De hát kivenné rósz néven a közön­
ségtől is azt, hogy kételkedő kedvében van ; 
mert hát úgy áll biz az, hogy sokat kellett 
már csalódnia türelmesen sokat igéró pa­
pirosok által.

Aztán ketten ! és műélvezetes előadást 
ígérni, mégis sok, gondolják a legtöbben.

Mert hát hozzá vau szoktatva ahhoz, 
hogy zene, súgó, kar és szereplők tőmkel- 
lege talán okvetetlen kell a műélvezethez.

Ha aztán akad egy-kót merész párto­
lója a művészetnek mondván :

— Kérem, hisz a monológ és dialog 
az irodalom apró, velős, költészettel telt 
gyöngyei és azok jó előadása remek élve­
zet és igazi művészet; hát, hat . . . lehur- 
rogatják 1

Hát a „szó meczenasok“ is, nincs más
1'lSl tikoson, ki foglalkozására nézve bocs kor- ni ód, bevárják a bemutató estét.
Készítő és tanyai házalló csizmafoltozó volt. 
János polgártárs azonban ha egy pár krajezárt 
keresett, azt rögvest felpálinkázta. A f. hó 
18-án Kaszanyiczky Dénes bor és pálinka 
mérésében annyira beszedett az emberirtó 
nedűből, hogy nehéz fejét nem bírván haza 
ezipelni. azt az utczán álomra hajtá. Másnap 
korall reggel midőn megtalálták, hiába költő-

' iváltotta a

áVitván. hogy Vadnay Andor főispán ur ilyen 
nyilatkozatot nem tett, de nem is tehetett, 
bar mennyire jó barátja is Hock Janos ur­
nák. Neu tehette pedig a nyilatkozatot azért,

korán reggt
gették, mert János polgártárs ,,i

ezen állítását" kétségbe vonjuk. Határozottan , paszuly földet“ vagyis más szóval azon ko
- 1 tyagos fővel elpályázott a másvilágra. Ku

lömben János esetén sok ember okulhatna 
olyan, aki nem akarja elhinni, hogy a pálinka 
csakugyan „emberirtó“

Ez a nevezetes este pedig az elmúlt 
Vasárnap volt.

Szigeti József akadémia székfoglalója 
„Kolostorbul“ és Szerdahelyi Kálmán for­
dítása „Az elkényeztetett férj“ — két víg­
játék — került színre.

És mi történt! ? . . .
Oh kérem semmi különös csak az, 

hogy a közönség a Dombay pár kitűnő já­
tékával elragadtatva tért haza, a „zzó me- 
czenasoknak" torkán akadt a szó, mivelhogy 
„a kétkedők csapják ma már a müvészpár- 
nak a legnagyobb — reklámot !
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Restellik az előlegezett kicsiny lést.
Igaz. még más is történt; t. i. Ked­

den a „Nöudvarlás"1 és „Az egér“ vígjáté­
kok előadásán a színház megtelt elismerés­
sel, tapssal és — közönséggel.

Hogy pedig a csütörtöki előadáson — 
„Margit álmai" „A váróteremben“ vígjáté­
kok — kevés volt a közönség, annak tisz­
tán a nem várt esőzés az oka. mely tudva­
levőleg h Iáios ellensége a hölgyek toillet- 
jének s amiért a hölgyek szívesen lemon­
danak még — a színházról is.

Hanem hát nekem, ki „pápaszemen“ 
kell, hogy- nézzem a játékot, őszintén mon­
dom a legkedvesebb kötelesség jutott ; 
ugyanis nincs mit kritizálnom, csak refe­
rálni valóin van.

( Hat apró vígjátékot láttunk művész- 
pártól rövid egymásutánban.

Ott áll a csinos kis színpad a közp. 
iskola torna termében a nézőnek rögtön

feltűnő egy tulajdonságával, nincs -
súgó lyuk.

A ki színházba járó tudni fogja mi 
az ; mennyi bosszúság oka a hangos súgás 
és a szerep nem tudása, egy jó előadás örö­
kös dissonantiája.

Es a Dotnbay | ár az irodalom klassi- 
kus apró gyöngyeit pompásan tudják, ki­
tűnően szavalnak, mozognak élnek és ala­
kítanak, éreznek és éreztetnek játékukkal a 
színpadon.

Nemcsak technikailag dolgozzák meg 
— hogy úgy mondja — szerepüket, hanem 
külső és belső alakításukkal valósággal 
„egyesítik“ az iró papírra rajzolt s az élet­
ből ellesett typhusait a modern társadalmi 
életnek.

Dombayné kedves, természetes és ki­
tűnő alakitó ; Ízléssel öltözik, mozog, tesz 
és beszél egyaránt Szerepei egyéniségeit 
külső és belsőleg híven, hűen reprodukálja.

Es e tekintetben khiinő és méltó párja 
férje Dotnbay aki tudással és csínnal vá­
logatott alakitásssal beszélteti önmagával 
az élet sokszor látható igazi alakjait,

V.dóban megérdemlik a sűrű és osz­
tatlan elismerést és megérdemlenének föl­
tétlenül még egyet - intelligentiánk meleg 
pártolását !

Ajánljuk művészetben gyönyörködő 
közönségünk pártfogásába, a derék mii- 
vészpárt.

Z.—n.

Félidős szerkeszti): ÉDER. JÁNOS- 

Kiadóinptnlaj(Ionos : SCHWAR.GZ SÁNDOR.

1

k

1! Ili

I
1

t

to (D ;
O r/1

tO ™

tO o á* N Q) r3^ p£4
CDN —; -CD o ^ S3

O c

73bfj o HD,

\ forréglbb, Te^l^bb-
*iak bivonyult é* va- 
ódi. mindamellett a 

logolcsó1, b egyetemei. 
nejjRTorn házi gyó.óv­
szer jm a j-inem minden 
knlaö és belső beteg­

ség ellen.

Egyedül valódi angol

mond\ í I s 
U ü 11

THIERRY Ä. gyógyszerésztől
PREGBADÁ-ban.

Enyhíti a köhögést, gyógyítja 
a mell- ér. tfidobajt, minden ktilsö 
és belső betegséget és c&odaszerü
gyngyliat;Ls.-;il bir. Mhit első »egély hasz­
na latr-ra egyetlen egy családnál se 
hiányozzon. Csak akkor valódi és hgmt 
sitalian e balzsam, ha minden üveg egy 
ezüst kupakkal Kapsel) van lezárva. s 
melybon ezégom „Thi^rry Adolf 
gyógyszertára az Őrangyalhoz 
Pregradá' an“ belenyomva, s na min- El 
den üvegen egy veres ctimko. ehhez ne B 
dig i'gy használati utasítás is mellékelve B 
van. mely ugyaiiezon védjegy és szöveg 
■gv!, mint itt fenn látható), van ellátva 
Minden más balzsamok, melyek nem az 
én kupakjaimmal annak lezárva és más­
ként vannak kiállítva, hamisítványok és 
utánzatok és tiltott, káros hatású és 
túrva anyagot mint ,,Aloeu és ehhez

hasonlókat tartalmaznak Minden i.lym-mü balzsam i*.e fogadtassák el. 
balzsamom hiú i itói é> utánzói a védjegytörvény alapjan törvénye- 
•'Mi. szigorúan üldöztél* <-k úgyszintén e hamisiiirányok ismét d- 
ánisitói is. A magas ko mány níSz B. 6l< 8. sz. a. kelt vegyészéti, 
-zakei tői bi/onyi vány alapján igazolva van, hogy koszit niéiVyent 
-•emminemti till olt vágj* az egó-zségre káros hatású anyagot néni 
tartalmaz. Oly helyről, hol balzsam óm hói raktár nincs, tessék meg- 
ren ;elést közvetlenül hozzám : Thierry A. Pregradában, Äo- 
hlts-Sauerbrunn mellett intézni Au* tria Magyarország bármely 
imstaállomá.-ára bérmentv« küldve i2 kis vagy (3 duplaüveg ára 4 
leo ona, éo kis vagy duplaüveg ára 18 korona f> fillér. Bősz- 
'iába vagy Hervzegoviniáha bermentve : '8 kis vng.y 6 duplnUveg 

ára 5 korona, f>0 kis vagy 3 duplnüvog 15 korona. Megrendeléseit 
csak a pénz elől^ges beküldésé. vagy utánvétellel eszközöltetnek. 
Thierry Adolf gyógyszerese Pregradában, Sohits-tiauer-f 
brunn mellett.
ihierry a. gyógyszertan az 
,órangyal'‘-boz '‘-yr'.tian.

'■titóság brjpgyz, védjegy

Caougrád, 1804. Nyomatott Schvurcz Sándor könyvnyomdájában

A valódi angol

CMltóCS
hatása és ereje.

Az angol csodakenőcs, mely n legjobb 
eredményűvel használt szer a szón 
védő emberiségnél a legsúlyosabb és idült 
bajokban. A sebek gyógyítása, úgyszintén 
a fájdalom enyhítésében fclülmulhatlun fő* 
alkatrészét a piros rózsa „róna oentt- 

foIla“-ban létező csodar zerü hatása gyógyevejtt anya 
más kitünően elismert gyógy any a gok össztótoloi képezik. 

Az rngol csodakenőcs használható:
A gyermek.igyasnő mell bajánál, tejcyülemlésnél, mellkerpényedéa- 

nél, Orbáncz (Szt.-Antal tüzel, mindennemű Kérelmek, láb vagy csont 
ebesülésck, sebek, genyedtség, dagadt lábak, sőt csontszu ellen ; 

ütés-, szúrás-, lő-, vágás- és zuzódási sebek ellen. Használható min- 
'<*n ide en részek, u. m. : üveg-, faszálka-, homok-, szilánk- és 

' ü-kék eltávolítására Mindennemű daganat, kirí öves, pokolvar, ujjá- 
■ ép/.ődés, sőt rákbeteg ég ellen ; szemölcs, körömdaganat, hólyag és 
'"'Id »rzsölt lábak gyógyítására Mind nnomü ég'ésl sebek, fa­
gyott testrészek, hetedeknél hosszas fekvés által támydt sebek, 
lyakdnganat, vértori dás, fülzugás és a gyermekeknél előforduló 
isohodPKek ellen, stb. tb. *
At. angol csolakonöos minél régibb, annál kltünöbb 

hatásában.
Igen ajánlatos ezen egyedül álló elovlgyázatl szerből

minden családnál készletL< n tartani.
Két doboznál keveset b nem küldetik ; a szétküldés kizárólag az 

i - szeg elő eges beküldése vagy pedig utánvétellel eszközöltetik. 2 
‘égsly csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 8 korona 

fillér.
irZSF* Számos bizonyítványok rendelkezésre állnak.

Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisitványok Megvétele ellen, 
kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen A fenti véd- 

■egy és ezégnek ,,Thierry A őrangyal gyógyszertára 
^regradáben beleégetve kell lenni és minden tOecÍvnek egy 
használati utasításba ugyanolyan védjegygyei mint itt 1.tható kell 
t»e’.somagolva lenni.

Az egyedüli és valódi angol csodakenöcsöm hamisítói és utánzói 
• védjegytörvény alapján szigorúan üldö"ztotnek, ugyanúgy o hami*
hitványok ismételárusitoi.

Egyedüli közvetlen beszerzési forrás

TÍIIERÜY A. Őrangyal gyógyszertára
Pregradában, Bobits-Sauerbrunn mellett.

Egyedüli főraktár Budapest és környéke részére
TÖEÖr TÓSZEF-nél

Budapest, Király-utcza 12. szám
Oly helyről, hol r ktár nincs, tessék a megrendelést közvetlenül:

,Thierry Adolf őrangyal gyógyszertárához*1 Pregradában,
Hohits S.iuertuunn mellett czimezni. ^ .

Az Ausztria Magvaror^zagi védjegy lajstom száma 4624.


